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МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ  
УЧИТЕЛІВ ДО ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ  

5-х КЛАСІВ НА УРОКАХ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 
У статті висвітлено основні результати дослідження проблеми підготовки майбутніх учите-

лів музичного мистецтва до патріотичного виховання учнів у сучасному інформаційному просто-
рі. Запропоновано методичні засади використання українознавчого матеріалу державного підруч-
ника з музичного мистецтва (авт. Л. Масол, Л. Аристова).  Проаналізовано музичні твори та їх 
вплив на формування ціннісного ставлення в учнів до української музики.  Визначено шляхи подаль-
шої наукової роботи щодо розроблення ефективної методики формування педагогічної готовності 
майбутніх учителів до патріотичного виховання школярів. 
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тодика. У сучасних умовах, коли маємо не лише по-зитивні сторони культурної ситуації в Україні, а й негативні наслідки й тенденції появи малоху-дожніх творів, сурогатів, спостерігається повер-хове сприйняття мистецтва, нерозуміння есте-тичної значущості справжніх художніх ціннос-тей, поширення примітивних зразків масової культури, відсутність національних уподобань, що призводить до уніфікації ціннісних орієнта-цій, важливого значення набуває допомога в 

окресленні педагогічних орієнтирів майбутньо-му вчителю музичного мистецтва у «музично-му просторі». Сучасний учитель музичного мис-тецтва повинен бути гармонійно розвинутою, творчою особистістю, носієм національної ду-ховної культури. Одним із стратегічних завдань у реформуванні освіти визначено патріотичне виховання учнів та молоді. У концепції «Наці-онально-патріотичного виховання дітей та мо-лоді» наголошується на необхідності у визна-
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ченні нових підходів до виховання патріотизму «як почуття і як базової якості особистості» [1]. Отже, саме вищий навчальних заклад несе особ-ливу відповідальність у підготовці майбутніх вчителів до патріотичного виховання учнів. Аналіз педагогічної літератури, вивчення передового досвіду роботи навчальних закла-дів свідчать про значний інтерес науковців до вивчення й дослідження проблем патріотично-го виховання учнів та молоді. Ця проблема дос-ліджувалась у різних напрямах, а саме: націона-льно-патріотичне виховання дітей дошкільно-го віку (А. Богуш, Н. Барабаш, О. Каплуновська, І. Кичата, Ю. Палець, О. Рейпольська та ін.), ви-ховання учнів і молоді на засадах народної пе-дагогіки (І. Зайченко, О. Макаренко, О. Соко-ловська, М. Стельмахович та ін.); залучення уч-нів до українських національних звичаїв і тра-дицій (О. Батухніна, С. Ласунова, Н. Рогальська, В. Стрельчук, В. Фан, З. Файчак); розвиток теорії та практики  виховання, в тому числі націо-нального і патріотичного (І. Бех, В. Гнатюк, В. Демчук, М. Красновський, І. Мартинюк, Г. Пустовіт, Ю. Руденко, П. Щербань), виховання патріотизму засобами мистецтва (Л. Масол, В. Одарченко, Р. Осипець О. Просіна, О. Стьошна, Г. Шевченко та ін.). Метою статті є окреслення методичних за-сад вивчення українознавчого матеріалу на уроках музичного мистецтва у 5 класі та його вплив на формування в учнів ціннісного став-лення до українського мистецтва. Особливу роль у патріотичному вихованні учнів відіграє музичне мистецтво. Науковці від-мічають, що вивчення українських музичних творів розвиває у школярів особливу естетичну сприйнятливість, а активна взаємодія з музич-ними образами формує ціннісне ставлення до мистецтва, розвиває моральні почуття через емоційний відклик до образів мистецтва. Музи-чне виховання вирішує проблему відродження духовності українського суспільства. Наприкінці ХХ – початку ХХІ століття педа-гогами та науковцями були запропоновані різ-номанітні підходи до використання мистецтва у навчально-виховному процесі загальноосвіт-ніх шкіл. Так, у роботах Н. Волошиної, Н. Дьомі-ної, К. Лехта, Л. Масол, Н. Мирецької, Н. Миро-польської, В. Полуніної, В. Разумного, С. Соло-махи та ін. система естетичного виховання роз-глядається як єдність форм шкільної діяльності й педагогічних прийомів, спрямованих на фор-мування в учнів активно перетворюючого есте-

тичного ставлення до навколишнього світу. У цій системі вагоме місце відводиться знайомст-ву учнів із різними видами мистецтва з надан-ням переваги одному з них для більш глибоко-го ознайомлення. Інші науковці, такі як Л. Ба-женова, Т. Пеня, Г. Шевченко, П. Халабузар від-дають перевагу певному об’єднанню деяких видів мистецтва, які обираються педагогом для вирішення завдань естетичного виховання. Формування ціннісного ставлення в учнів пов’язане зі створенням певного мікропросто-ру, в якому відбувається їх зустріч з мистецт-вом. Заслуговує на увагу думка Г. Шевченко про те, що обов’язковим, організуючим компонен-том виникнення почуттів та естетичного сприймання будь-якого мистецтва є емоційні умови [7, 74]. Погоджуючись з думкою науков-ця щодо визначення таких умов, як: емоційно-образна розповідь учителя про життя компози-тора, про виникнення художнього задуму музи-чного твору; звернення до емоційної пам’яті учнів; яскравий емоційний виклад учнями тво-ру мистецтва; зустрічі із представниками твор-чої інтелігенції; використання творів «суміж-них мистецтв» (використання елементів інтег-рації) з метою активізації суб’єктивних образів-уявлень, ми вважаємо можливим доповнити іншими навчально-виховними умовами, орієн-тованими на емоційний розвиток учнів: драма-тизація; використання інформаційно-ілюстра-тивних можливостей комп’ютера; занурення в епоху; проведення уроку в музеї, концертному залі філармонії; дидактичний театр (відомі композитори ведуть діалоги між собою, гляда-чами, що допомагає  уникнути сухого, академіч-ного викладу, дає можливість уявити себе на місці митця і розповісти про почуття й думки, що спонукали створити даний твір, або пов’яза-ні з побаченим і почутим). Підкреслимо, що мистецтво само є особли-вим засобом спілкування (комунікації), яка має подвійний характер: з одного боку, це – прилу-чення до творів мистецтва, їх переживання і проживання, а з іншого боку – спілкування з приводу цих творів та їх осмислення. Його ко-мунікативна природа обумовлена особистіс-ною, суб’єктивною взаємодією автора і вико-навця, автора і слухача, виконавця і слухача, а також авторів, виконавців і слухачів між собою. Зауважимо, що вплив мистецтва на особис-тість, за Є. Крупником, відбувається на трьох рівнях  її психологічної організації:  
– психофізіологічному – через активізацію зорових, слухових та інших рецепторів; 
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– психологічному емоційно-вольовому – через стимулювання психологічної ак-тивності або психологічної розрядки, релаксації; 
– соціально-психологічному – через катар-сичну реакцію, що перетворює і гармоні-зує її особистісні стани та якості. Саме на цьому рівні найбільш ефективно реалізується виховна функція мистецтва [4, 103–104]. Майбутньому вчителю музичного мистецт-ва треба враховувати, що урок музичного мис-тецтва – це перетворюючий простір, який на-дає можливість учням найкращим чином буду-вати та удосконалювати себе як особистість. Це – та навчальна ситуація, та «сценічна» площадка, де не тільки викладаються знання, а й розкри-ваються особистісні особливості учнів.  Однією з важливих потреб при викладанні музичного мистецтва є його художньо-творчий характер. Це обумовлено психологічними влас-тивостями мистецтва (мистецтво як пізнання, мистецтво як катарсис, мистецтво і життя), йо-го творчим потенціалом (особистісно орієнто-ваним направленням, міжособистісною взаємо-дією, взаємодією творчої самореалізації учнів і вчителів) і педагогічною організацією худож-ньо-творчого процесу (змістом, методами і фор-мами занять, технологіями, критеріями якості викладання тощо). Сучасна програма з музичного мистецтва для 5–7 кл. (кер. авт. колективу Масол Л. М.) пе-редбачає творче ставлення вчителя до змісту і технологій навчання, поурочного розподілу навчального художнього матеріалу [6]. Вперше в практиці українських шкіл, авторами програ-ми було надано можливість учителю обирати  мистецькі твори для  сприймання та співу, оріє-нтуючись   на навчальну тематику та критерії їх високої художньої якості.  Орієнтиром у цьому процесі для майбутніх учителів музичного мистецтва є державні під-ручники (авт. Масол Л., Аристова Л.).  Розгляне-мо змістове наповнення українознавчим мате-ріалом уроків музичного мистецтва у 5 класі. Під час співу, сприймання та аналізу-інтерпре-тації музики п’ятикласники набувають різно-манітного музично-естетичного досвіду. Запро-понований у підручнику навчальний матеріал охоплює народну, класичну і сучасну музику. Пісенний матеріал  складається з 16 різно-характерних пісень, переважна більшість якого це українські народні пісні («Чи не той то 

Омелько», «Щедрик», «Добрий вечір тобі, пане господарю!») та пісні сучасних українських ав-торів: «Веселкова» (сл. М. Ясакової, муз. О. Яну-шкевич), «Золота зіронька» (Н. Май), «Ко-зацькому роду нема переводу» (сл. М. Воньо, П. Карася, муз. М. Балеми), «Пісня на доб-ро» (сл. Ю. Рибчинського, муз. І. Карабиця), «Рідна мова» (сл. П. Осадчука, муз. Б. Гірського), «Веснянка» (сл. А. Навродського, муз. В. Філі-пенка), «Писанки» (сл. С. Жупаніна, муз. В. Та-ловирі), «Школярі-школярики» (сл. О. Врата-рьова, муз. О. Злотника), «Український віно-чок» (сл. І. Голяш, муз. Л. Стельмащук). Опану-вання художньо-педагогічного репертуару у процесі традиційного співу, що залишається пріоритетом шкільного музичного виховання, може поєднуватися з різноманітною музичною діяльністю учнів відповідно до їхніх інтересів і потреб: грою на дитячих музичних інструмен-тах, активною музично-ритмічною та музично-руховою діяльністю, імпровізацією тощо.  За-пропонований музичний матеріал близький до дитячих уподобань, що позитивно впливає на формування почуття патріотизму, особистої та громадянської гідності. Теми 7–9 «Пісня – душа народу» передбачає поглиблення і розширення знань учнів про українську народну пісню у контексті світової культури, розгляд родинно-побутових, кален-дарно-обрядових та історичних пісень [5, 40–52]. Використання української народної пісні у творчості композиторів розглядається  через призму трансформації у. н. п. «За світ встали козаченьки» з ліричної на маршову та продов-ження її «творчого життя» у опері Миколи Ли-сенка «Тарас Бульба». Учитель може запропо-нувати учням наспівати мелодію пісні, змінюю-чи її характер від ліричної до маршової, відслід-кувати, як змінюється при цьому власний на-стрій. Проживання процесу створення своєї му-зичної композиції, відстеження власного стану щодо її виконання, роздуми над проблемними питаннями: «Як ви розумієте вислів сучасного українського музиканта, праправнука М. Ли-сенка, що «композитор змінив шаблю на дири-гентську паличку і зброєю в боротьбі за незале-жність України зробив народну пісню» дають можливість розвинути критичне мислення та активну громадянську позицію, виховувати в учнів почуття патріотизму. Теми 10–11 «Народні музичні інструменти» дозволяють простежити історичний шлях ви-никнення і розвитку українських народних ін-
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струментів, виявлення схожості та різниці з народними інструментами світу. Так, на прик-ладі найвідомішого українського інструменту - кобзи – улюбленого інструменту кобзарів, по-передницею бандури, учням пропонується по-рівняти його з подібними інструментами, що існують в інших країнах – «kopuz» у Туреччині, «kopus» у Хорватії, «koboz» в Угорщині, «cobza» в Румунії тощо [5, 53]. Інтеграція з іншими ви-дами мистецтва (читання української народної казки «Чарівна скрипка», перегляд репродукцій картин – Л. Кудринський «Троїсті музики», ві-деофрагментів з документального фільму «Як народжувалась скрипка» тощо) поглиблюють знання учнів, розширюють їх сприйняття. В учнів формується емоційно-позитивне ставлен-ня до українських творів мистецтва як носіїв морально-патріотичних цінностей. Освоєння твору мистецтва відбувається через переживання, розуміння та інтерпрета-цію. Незважаючи на те, що на уроці вагомим є елемент розумового виховання, домінує конк-ретно-чуттєвий фактор: почуття, емоції тощо. Синтез знань і почуттів сприяє формуванню ціннісного ставлення в учнів до українського мистецтва, здатності розуміти та естетично оцінювати твори мистецтва, а в інших випад-ках – створювати. Тема 12–13 «Народні танці» – подається як аналіз-трансформація стародавніх народних танців «гопак», «козачок», «аркан» у сучасному житті. Так, майбутнім учителям треба звернути увагу на розгляд українського танцю гопака  через призму бойового гопака, елементи якого використовувалися у бою, а старовинний та-нець аркан можна порівняти з виконанням од-нойменної композиції переможницею Євроба-чення 2004 року – Руслани Лижичко. Пропону-ється прослідкувати шлях українських танців у оперній і симфонічній музиці не лише українсь-кої, а світової. Тема 14 «Народна музика у творчості ком-позиторів» знайомить учнів з авторською об-робкою мелодій пісень і танців, які збагачують не тільки мистецтво рідного краю, а й світову культуру загалом. Особлива увага приділяється українській народній пісні в обробці Миколи Леонтовича «Щедрик», яка здобула популяр-ність не лише в Україні, а й в усьому світі під назвою «Carol of The Bells». У 2017 році у мережі Інтернет було запущено флешмоб з нагоди  100-річного ювілею її першого публічного ви-конання (за ініціативою Н. Давидовського). Ме-

тою ідеї стало створення своєрідної відео-галереї виконання «Щедрика» різними людьми як в Україні, так і за її межами. До флешмобу приєдналася велика кількість професіональних та аматорських колективів.  У підручнику музичного мистецтва пропону-ється порівняти виконання цієї пісні дитячим ансамблем та Ассією Ахат, переглянути різдвяно-святковий мультфільм «Щедрик» (Олег Скрипка та Ле Гранд Оркестр). Доречно буде викорис-тання відеофрагментів із зарубіжних фільмів «Один вдома», «Гаррі Потер»,  у яких звучить українська щедрівка англійською мовою, що дає можливість учням пишатися здобутками власної країни,  музика якої лунає світом, і ви-кликати почуття гордості. Важливого впливу на виховання патріотиз-му у школярів має духовна музика. Так, тема 18-19 «Хорова музика» знайомить учнів з творчіс-тю Артема Веделя [5, 96], найвизначнішого му-зиканта 18 ст., музична спадщина якого на дов-гий час була забута. Однією з умов духовного музичного виховання школярів є здійснення аналізу-інтерпретації музичних творів. Саме на етапі аналізу учні набувають досвіду художньо-творчої діяльності, оволодівають знаннями, уміннями і навичками, необхідними для сприй-мання музики. У процесі аналізу повніше розк-ривається зміст творів, посилюється емоційний вплив музики.  Будуючи урок за темою «Хорова музика», майбутнім учителям рекомендується звернути увагу на висвітлення складного шляху митця: А. Ведель, прожив лише 41 рік (творив тільки до 32 років), але залишив значну творчу спад-щину (близько 80 музичних творів, серед них 36 духовних концертів, 4 тріо, літургія, всенош-на) [2, 34].  Розповідаючи про духовну музику, треба звернути увагу учнів на те, що до духовної му-зики відносяться вокальні, інструментальні або вокально-інструментальні твори на релігійні тексти чи сюжети. Вона має давні традиції та глибокий емоційно-духовний вплив на людину. Духовну музику писали майже всі визначні композитори світу. «Херувимська»  (грец. Χερουβικός Ὕμνος; за першими словами – «Іже Херувими») – духовна пісня православної церк-ви, яка ще з VІ століття входить до складу Літу-ргії. Музична форма Херувимської – період, який звучить дуже піднесено, споглядально і відчужено, повторюється кілька разів у повіль-ному темпі.  
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У темі 20–21 «Інструментальна музика» пропонується для сприйняття учнів твір Васи-ля Барвінського «Квартет для двох скрипок, альта і віолончелі» [5, 100–101], його аналіз-інтерпретація та використання інтеграційних елементів – читання байки Л. Глібова «Музи-ки». Ім’я  Василя Барвінського знане в США, Єв-ропі, і навіть у далекій Японії, але довго замов-чувалось у себе на Батьківщині через несправе-дливі репресії [2, 137].  Враховуючи вільний доступ молодших під-літків до художньої інформації в умовах насиче-ного медіапростору, притаманного сучасній культурі, одним із завданням для учнів (за ба-жанням) може стати дослідження творчості популярних українських вокальних і вокально-інструментальних ансамблів («Піккардійська терція» тощо). Тема 24–25 «У музичному театрі: опера» знайомить учнів з відомою українською опе-рою «Запорожець за Дунаєм» С. Гулака-Арте-мовського [5, 123]. Запропонована опера відо-бразила драматичний період  в українській іс-торії XVIII сторіччя, коли після розгрому Запорі-зької Січі царицею Катериною 1774 р. частина запоріжців, утікаючи від царської розправи, осіла в гирлі Дунаю, на турецькій території [2, 46]. Отже, висвітлені методичні засади щодо використання українознавчого матеріалу під-ручника допоможуть майбутньому вчителю спрямувати свою педагогічну діяльність на фо-рмування в учнів почуття патріотизму на осно-ві національних традицій. Розуміння позиції, що концепції світу кожного митця є значущими й унікальними як безпосередні оригінальні емоційні відбиття часів, близьких нам або дале-ких, врахування не лише суто українських наці-ональних музичних традицій, а й порівняння їх із спадщиною інших народів світу, з творами світової музичної культури, загальнолюдськи-ми гуманістичними цінностями, суттєво впли-не на формування критичного мислення, акти-вної громадянської позиції учнів. При цьому треба враховувати, що виховний вплив мистецтва на особистість – акт двосто-ронній. Він являє собою активну взаємодію ху-дожнього твору і особистості. Якщо потреби лю-дини не відповідають інформативній значимості мистецтва, а їх сприйняття неадекватне його 

природі, то вплив мистецтва на духовний розви-ток особистості виявляється нереалізованим. На думку В. Адорно, твори мистецтва жи-вуть тому, що вміють говорити тією мовою, якої позбавлені як природні об’єкти, так і люди, які їх створили. Вони спілкуються завдяки ко-мунікації усіх окремих елементів, які містять у собі [1, 10]. Через мистецтво людина виражає своє розуміння світу, своє ставлення до нього. Моделюючи світ, воно дає можливість виявити різні співвідношення й взаємозв’язки цього світу, що стимулює особистість до творчості, розвитку власних здібностей. Саме творча осо-бистість – найважливіша мета  процесу навчан-ня й виховання. Аналіз наукової літератури, узагальнення передового практичного досвіду та результати нашого дослідження вказують на ефективність обраної стратегії: впровадження українознав-чого матеріалу на уроках музичного мистецтва впливають на формування у учнів ціннісного ставлення до українського музичного мистецт-ва, виховання патріотизму та активної грома-дянської позиції. Актуальність зазначеної теми  потребує подальшої наукової розробки ефективної мето-дики формування педагогічної готовності май-бутніх учителів до патріотичного виховання школярів. 
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METHODICAL BASES OF TRAINING FUTURE TEACHERS TO PATRIOTIC  
EDUCATION OF STUDENTS IN SCHOOL 5TH CLASSES’ ART LESSONS OF MUSICAL  

The article reports analyze the main results research work preparation of future teachers musical art to 
the patriotic education school students in modern information space. Represent methodical bases using ma-
terial Ukrainian music represented in the state textbook on the art of music (вy L. Masol, L. Arystovа). Ana-
lyzed music and their influence on the formation of valuable relation schoolchildren to Ukrainian music. 
Outlined the role of music in the patriotic education of students. Formation of valuable attitude in school 
students associated with the creation of a specific mikroprostir, in which the their meeting with art. The 
organizational component of the emergence of feelings and aesthetic perception аrt is emotional conditions. 
Emotional minds include: emotional and imaginative story about a composer, the emergence of artistic con-
ception of a musical work; appeal to the emotional memory of students; vivid emotional presentation of 
works of art teacher; meeting with intellectuals and others. 

The ways of further research to develop an effective method formation of pedagogical readiness future 
teachers to the patriotic education school pupils. 

Key words:  patriotic education, value attitude, musical art lesson, methodology. 
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МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОДГОТОВКИ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ  
К ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ УЧАЩИХСЯ 5-х КЛАССОВ  

НА УРОКАХ МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА 
В статье отражены основные результаты исследования проблемы подготовки будущих учи-

телей музыкального искусства к патриотическому воспитанию учащихся в современном инфор-
мационном пространстве. Предложены методические основы использования украинского музы-
кального материала, представленного в государственном учебнике по музыкальному искусству 
(авт. Л. Масол, Л. Аристова). Проанализированы музыкальные произведения и их влияние на фор-
мирование ценностного отношения у учащихся к украинской музыке. Определены пути дальнейшей 
научной работы по разработке эффективной методики формирования педагогической готовно-
сти будущих учителей к патриотическому воспитанию школьников. 

Ключевые  слова :  патриотическое воспитание, ценностное отношение, музыкальное искус-
ство, урок, методика. Стаття надійшла до редколегії 23.01.2017  


